

ствахъ и охраняли государство отъ смуть и беспорядковъ.

Но, служа вѣрой и правдой Русскому государству, земскіе соборы, утвердившіе и взлелѣявши царскую власть, постоянно держались одного принципа, что они должны собираться для поддержанія царской власти и ея утвержденія, что самодержавная власть царя есть выраженіе воли всей Русской земли, что самое созываніе собора принадлежить царю, что онъ долженъ созывать соборъ по своему усмотрѣнію и по своему усмотрѣнію такъ или иначе вести дѣла на соборѣ. А посему въ продолженіе почти ста лѣтъ не выработалось почти никакихъ постоянныхъ правилъ, какъ вести дѣла на земскомъ соборѣ, и даже нѣть никакихъ намековъ въ памятникахъ, чтобы Русская земля въ продолженіе всего этого времени заявляла желаніе объ установленіи таковыхъ правилъ или назначала какіе-либо сроки для земскихъ соборовъ. Все это было предоставлено самодержавной волѣ царя; о какихъ-либо стѣсненіяхъ или ограниченіяхъ этой воли не было и помину. Русская земля, вполнѣ довѣряя ею же утвержденной царской власти, смотрѣла на земскіе соборы не какъ на какую-либо привилегію или право народа, какъ смотрѣли въ старое время мѣстныя земскія общества на свои вѣча; а напротивъ, принимала земскій соборъ, какъ необходимую и должнаю помощь со стороны земли царю, когда самъ царь найдетъ для себя нужнымъ обратиться за этою помощью къ Русской землѣ.

По смерти царя Михаила Феодоровича, какъ свидѣтельствуетъ современникъ Котошихинъ, патріархомъ и боярскою думою былъ созванъ земскій соборъ въ Москву, по два выборныхъ отъ каждого города, для избранія новаго царя; и всею землею былъ избранъ на царство сынъ покойнаго царя шестнадцати-

лѣтній юноша, царевичъ Алексѣй Михайловичъ. До насъ не дошло никакихъ подробностей о земскомъ соборѣ, избравшемъ Алексѣя Михайловича на царство, и, кромѣ Котопихина, мы не имѣемъ никакимъ извѣстій обѣ этомъ соборѣ; но отвергать извѣстіе современника мы не имѣемъ никакого права, да въ томъ и нѣть никакой надобности. Соборъ 1645 года подтвердилъ только то, что уже было узаконено земскимъ соборомъ 1613 года при избраніи на царство Михаила Феодоровича, на которомъ „соборъ всею землею цѣловали крестъ царю и великой княгинѣ, и ихъ царскими дѣтями, которыхъ имъ великимъ государемъ впередъ Богъ дастъ“. Тѣмъ не менѣе патріархъ и боярская дума, по молодости преемника покойному царю, очевидно, признали за нужное обратиться къ собору и получить утвержденіе молодому царю отъ всей Русской земли, въ лицѣ ея представителей, созданныхъ на соборѣ въ Москву. Хотя до насъ не дошелъ самыи актъ собора 1645 года; но то несомнѣнно, что Русская земля такъ же отнеслась къ новому царю Алексѣю Михайловичу, какъ она отнеслась въ 1613 году къ его покойному родителю, Михаилу Феодоровичу: она не измѣнила своего уображенія, что власть царя должна выражать волю всей Русской земли, что она самодержавна. Лучшимъ сему доказательствомъ служить все царствованіе царя Алексѣя Михайловича: дѣла правительства во все это время шли попрежнему, и царская власть постепенно развивалась, не встрѣчая никакихъ препятствій со стороны Русской земли.

Все царствованіе Алексѣя Михайловича свидѣтельствуетъ, что правительство было вполнѣ увѣreno въ согласіи Русской земли съ царемъ и чувствовало себя настолько сильнымъ, что не нуждалось въ частомъ созываніи земскихъ соборовъ, тѣмъ ис менѣе, въ важнѣйшихъ дѣлахъ, непосредственно касавшихся всей Рус-

ской земли, царь Алексей Михайловичъ находилъ еще нужнымъ обращаться къ Русской землѣ и хотя изрѣдка созывалъ земскіе соборы. Таковыя были при немъ: соборъ 1648 года, при изданіи соборнаго уложенія, соборъ 1650 года, по случаю продолжительного бунта въ Новгородѣ и потомъ во Псковѣ, и соборъ 1653 года, по случаю присоединенія Малороссіи, изъ-за которой нужно было вести войну съ Польшею. Но соборы времени царя Алексея Михайловича уже носять на себѣ совсѣмъ не тотъ характеръ, который они имѣли при царѣ Михаилѣ Федоровичѣ; въ нихъ уже незамѣтно той широты дѣйствій, которая была у предшествовавшихъ соборовъ; впрочемъ, характеръ ихъ будетъ яснѣе виденъ при описаніи каждого собора.

О соборѣ 1648 года, созванномъ по указу самого царя по случаю сочиненія общаго Уложенія, или книги законовъ, для всей Русской земли, мы имѣемъ два офиціальные акта. И первый изъ нихъ—грамота отъ 28-го юля 1648 года въ Обонежскую пятину о созваніи выборныхъ на земскій соборъ. Въ грамотѣ этой сказано: „По государеву указу и отца его государева и богоомольца святѣйшаго Іосифа патріарха Московскаго и всея Россіи, и по приговору государевыхъ бояръ и по челобитью стольниковъ, и стряпчихъ и дворянъ московскихъ, и жильцовъ, дворянъ и дѣтей боярскихъ всѣхъ городовъ, и иноземцевъ, и гостей, и гостиныя и суконныя сотни, и всякихъ чиновъ торговыхъ людей, вельно на Москвѣ государевымъ боярамъ князь Никитѣ Ивановичу Одоевскому съ товарищи, на всякия расправныя дѣла написать Судебникъ и Уложенную книгу, чтобы впредь по той Уложенной книгѣ всякия дѣла дѣлать и вершить безъ всякаго переводу и безволокитно. А для того государева и земскаго дѣла Государь указалъ взять къ Москвѣ изо-всѣхъ городовъ дворянъ и посадскихъ людей добрыхъ, чтобы го-

сударевы и земскія дѣла утвердить и на мѣрѣ поставить, чтобы государевы дѣла, по его государеву указу и по Уложеню, были ничѣмъ нерушимы“. Далѣе, о самомъ сборѣ выборныхъ людей сказано: „мѣстному начальнику дворянъ и дѣтей боярскихъ своего присуда на губный станъ собрать всѣхъ безъ выбора и прощеть въ слухъ государевъ указъ о выборныхъ людѣхъ, чтобы имъ государевъ указъ былъ вѣдомъ, и сказать имъ, чтобы они для государева и земскаго дѣла выбрали изъ своей братыи человѣка добра, которому-бѣ быть на Москвѣ для государева и земскаго дѣла съ государевыми бояры, и то-бѣ имъ дворянамъ и дѣтемъ боярскимъ сказать имѧнно, чтобы они для того государева и земскаго дѣла къ Москвѣ выбрали человѣка добра и смышлена, кому бы государевы и земскія дѣла за обычай, и на того-бѣ выборнаго человѣка у нихъ, дворянъ и дѣтей боярскихъ, взять выборъ за руками. А кого именемъ дворянина выберуть, и выборъ на него за руками дадуть, и тому выборному человѣку ѿхать тотчасъ съ запасомъ, безъ всякаго молчанья, чтобы поспѣть къ Москвѣ, къ указанному сроку, сентября въ 1-й день 157 года, да и выборъ на него прислать за руками, съ кѣмъ пригоже“ (Ак. Арх. Эк. т. IV, № 27).

Второе свидѣтельство о семъ соборѣ составляеть самый соборный актъ, какъ онъ помѣщенъ въ предисловіи къ соборному уложению 1648 года. Въ этомъ актѣ сказано: „Приговорили выбрать изъ стольниковъ, изъ стряпчихъ, и изъ дворянъ Московскихъ и изъ жильцовъ, изъ чину по два человѣка; также изъ всѣхъ городовъ изъ дворянъ и дѣтей боярскихъ взяти изъ большихъ городовъ по два человѣка, а изъ Новгородцевъ съ пятины по человѣку, а изъ меньшихъ городовъ по человѣку, а изъ гостей трехъ человѣкъ, изъ гостиныхъ и изъ суконныхъ сотенъ по два чело-

вѣка, а изъ черныхъ сотенъ и изъ слободъ, и изъ городовъ съ посадовъ по человѣку добрыхъ и смысленныхъ людей... И въ нынѣшнемъ 157 году, октября съ 3-го числа, государь царь и великий князь Алексѣй Михайловичъ, всея Русиї самодержецъ, со отцемъ своимъ и богоомольцемъ святѣйшимъ Іосифомъ патріархомъ Московскимъ и всея Русиї, и съ митрополиты, и съ архиепископы, и епископомъ, также и съ своими государевыми бояры, и съ окольничими, и съ думными людьми, того собранья слушалъ, и выборнымъ людемъ, которые къ тому общему совѣту выбраны на Москву и изъ городовъ, члено, чтобы то все уложенье впредь было прочно и неподвижно. И указалъ государь то все уложенье написать на списокъ и закрѣпiti тотъ списокъ святѣйшему Іосифу патріарху... (и всѣмъ бывшимъ на соборѣ)... А какъ то уложенье по государеву цареву и великаго князя Алексѣя Михайловича всей Русиї указу члено выборнымъ людемъ; и въ то время въ отвѣтной палатѣ, по государеву указу, сидѣль бояринъ князь Юрій Алексѣевичъ Долгорукой, да съ нимъ выборные люди“.

Сіи оффіциальныя свидѣтельства ясно показываютъ, что соборъ 1648 года далеко не походилъ на прежніе земскіе соборы въ Москву. Во 1-хъ, на этомъ соборѣ были рѣзко отдѣлены двѣ половины собора, т.-е. высшее духовенство, бояре и думные люди отъ выборныхъ людей изъ городовъ, и какъ бы составлены два отдѣльные собора; первые слушали Уложенье вмѣстѣ съ царемъ въ особой, можетъ быть, въ Грановитой, палатѣ, а послѣднимъ оно было члено отдѣльно, въ отвѣтной палатѣ, подъ предсѣдательствомъ боярина князя Юрія Алексѣевича Долгорукаго; такового рѣзкаго отдѣленія ни на одномъ изъ прежнихъ соборовъ не было. Во 2-хъ, у выборныхъ не требовалось совѣтовъ или разсужденій о новыхъ законахъ; имъ только

приказано выслушать книгу соборного Уложенія и подписаться подъ нею, чтобы своимъ подпомъ „это государево царственное и земское дѣло утвердить и на мѣрѣ поставить, чтобы тѣ всѣ великия дѣла по нынѣшнему его государеву указу и соборному уложенью впредь были ничѣмъ нерушимы“. Въ З-хъ, наконецъ хотя въ приглашеніи на соборъ и было сказано избирателямъ, чтобы выбирали людей добрыхъ и смышленыхъ, которымъ бы государевы и земскія дѣла были за обычай; но о какихъ-либо инструкціяхъ выборнымъ не было и помину, такъ что тѣ явились на соборъ безъ всякихъ наказовъ и должны были слушать чтеніе довольно большой книги безъ приготовленія. Да и самое чтеніе такой книги въ нѣсколько дней сряду и притомъ въ многочисленномъ собраніи и безъ предварительного знакомства съ ея содержаньемъ, очевидно, было только одною формальностію и не представляло никакихъ средствъ къ надлежащему обсужденію дѣла. И Никонъ патріархъ въ своихъ отвѣтахъ боярину Стрѣшневу едва ли не иправильно говорить: „И то всѣмъ вѣдомо, что соборъ былъ не по волѣ, боязни ради междуусобія отъ всѣхъ черныхъ людей, а не истинныя ради правды“.

О соборѣ 1650 года, по случаю продолжительныхъ мятежей въ Новгородѣ и Псковѣ, мы имѣемъ пока только одно извѣстіе, именно, наказъ выборнымъ людямъ, по которому они должны былиѣхать въ Псковъ. Въ этомъ наказѣ сказано: „по указу великаго государя, царя и великаго князя Алексея Михайловича, всея Россіи самодержца, его государеву богоомольцу Рафаилу епископу Коломенскому и Каширскому, и съ нимъ Андronиковскому архимандриту Селивестру, да Черниговскому протопопу Михаилу и государевымъ разныхъ чиновъ выборнымъ людямъѣхать въ Псковъ для унятія христіанскія крови ко псковичамъ всяко

чина людямъ... А напередъ себя послати во Псковъ въ гонцъхъ изъ провожатыхъ дворянина добра, и приказати имъ псковичамъ, всякихъ чиновъ людямъ; что они, Рафайло епископъ Коломенскій и Каширскій и изъ государевыхъ разныхъ чиновъ выборные люди, изъ стольниковъ и изъ стряпчихъ, и изъ дворянъ и изъ гостей и изъ торговыхъ людей, присланы отъ великаго государя, царя... къ нимъ во Псковъ съ его государевою грамотою и съ милостивымъ его государевымъ указомъ; и они-бъ, псковичи, тотчасъ въ городъ ихъ пустили и государева указу у нихъ выслушали". А съ Рафаиломъ епископомъ Коломенскимъ были посланы выборные люди по одному изъ стольниковъ, изъ стряпчихъ и дворянъ Московскихъ, два городовыхъ дворянина, да по одному человѣку изъ гостей, гостиной и суконной сотни, и четверо изъ черныхъ сотенъ, — Покровской, Срѣтенской, Новгородской и Кадашевецъ. Съ ними вмѣстѣ посланы государева и патріаршая грамоты ко псковичамъ. Другихъ свидѣтельствъ о соборѣ 1650 года мы не имѣемъ, изъ настоящаго же свидѣтельства, судя по выборнымъ людямъ, посланнымъ въ Псковъ, на соборѣ, кажется, участвовали преимущественно служилые люди, изъ жилецкихъ же людей были только одни Москвичи; а по сему соборѣ выражалъ собою не голосъ всей Русской земли, а только голосъ служилыхъ людей и жителей Москвы: да и правительство воспользовалось симъ соборомъ только для посредничества съ возмутившимися псковичами; грамоты же во Псковъ были написаны не отъ собора, а только отъ царя и патріарха; и мы не знаемъ, писаны-ли они по соборному приговору, какъ писались подобныя грамоты при царѣ Михаилѣ Феодоровичѣ, или только по указу государя.

Послѣдній соборъ въ царствованіе царя Алексея Михайловича, бывшій въ 1653 году, по свидѣтельству

дошедшаго до насъ акта этого собора, происходилъ слѣдующимъ порядкомъ: „Государь указалъ о Литовскомъ и о Черкасскомъ дѣлахъ учинить соборъ; а на соборѣ быть великому государю святѣйшему Никону, патріарху Московскому и всей Россіи, и митрополитамъ, и архіепископамъ, и епископу, и чернымъ властямъ, и боярамъ, и окольничимъ, и думнымъ людямъ. и стольникамъ, и стряпчимъ, и дворянамъ Московскому, и дьякамъ, и дворянамъ, и дѣтямъ боярскимъ изъ городовъ, и гостямъ и торговымъ, и всякихъ чиновъ людямъ; и указалъ государь имъ объявить Литовскаго короля и пановъ-радъ прежнія и нынѣшнія неправды, а также и Запорожскаго гетмана Богдана Хмельницкаго о присылкѣ объявить, что они бьють челомъ подъ государеву высокую руку въ подданство“. Далѣе въ актѣ сказано: „И государь для собора былъ въ Грановитой палатѣ, а на соборѣ были: Никонъ патріархъ Московскій и всяя Россіи, митрополитъ Сербскій Михайло, митрополитъ Крутицкій Селивестръ, архимандриты и игумены со всѣмъ священнымъ соборомъ, бояре, окольничие, думные люди, стольники, стряпчіе и дворяне Московскіе, и жильцы, и дворяне и дѣти боярскія изъ городовъ, и гости и гостиныя и суконныя сотни, и черныхъ сотенъ и дворцовыхъ слободъ торговые и иныхъ всякихъ чиновъ люди, и стрѣльцы. И по государеву указу о неправдахъ Яна Казимира короля Польскаго и пановъ-радъ и о челобитыи государю въ подданство Богдана Хмельницкаго и всего войска Запорожскаго, читано всѣмъ въ слухъ... И, выслушавъ, бояре и думные люди приговорили: за честь великаго государя стояти и противъ Польскаго короля войну вести, а терпѣти больше того нельзѧ... А о гетманѣ о Богданѣ Хмельницкомъ ѹ о всемъ войскѣ Запорожскомъ бояре и думные люди приговорили, чтобы великий государь изволилъ того гетмана Богдана

Хмельницкаго и все войско Запорожское съ городами ихъ и съ землями принять подъ свою государскую высокую руку для православныя христіанскія вѣры и святыхъ Божіихъ церквей... А стольники и стряпчие и дворяне Московскіе, и дьяки, и жильцы, и дворяне и дѣти боярскія изъ городовъ, и головы стрѣлецкіе, и гости, и гостиныя и суконныя сотни, и черныхъ сотенъ, и дворцовыхъ слободъ тяглые люди и стрѣльцы о государевой чести и о приемѣ гетмана Богдана Хмельницкаго и всего войска Запорожскаго допрашиваны-жъ по чинамъ порознь. И они говорили то же и за честь государя стояти и противъ Литовскаго короля война весть, а они, служилые, люди за ихъ государскую честь учнуть съ Литовскимъ королемъ битися, не щадя головъ своихъ, и ради помереть за ихъ государскую честь. А торговые и всякихъ чиновъ людей вспоможеньемъ за ихъ государскую честь головами своими ради помереть; а гетмана Богдана Хмельницкаго, для православныя христіанскія вѣры и святыхъ Божіихъ церквей, пожаловалъ бы государь по ихъ челобитью, велѣль ихъ приняти подъ свою государскую высокую руку" (Собр. гос. гр. и дог. Т. III, № 157). Этотъ послѣдній земскій соборъ съ одной стороны напоминаетъ старые земскіе соборы времени царя Михаила Феодоровича, — на немъ присутствовалъ самъ царь въ Грановитой палатѣ, где вмѣстѣ засѣдали и боярская дума и выборные люди; на соборѣ спрашивали совѣта и приговора отъ каждого чина отдельно. Но, съ другой стороны, этотъ соборъ походитъ на соборъ 1650 года, — на немъ присутствовали служилые и жилецкіе люди, только бывшіе въ Москвѣ, и не было выборныхъ отъ городовъ; следовательно, этотъ соборъ выражалъ собою только голосъ боярской думы и служилыхъ и жилецкихъ людей, бывшихъ въ Москвѣ не по вызову и не по выбору, а не всей Русской земли въ лицѣ ея пред-

ставителей. Но, тѣмъ не менѣе, сей соборъ имѣлъ еще большое значеніе; ибо царь Алексѣй Михайловичъ, уже около полугода назадъ рѣшившійся принять въ подданство все войско Запорожское и извѣстившій уже объ этомъ Хмельницкаго, не прежде далъ повелѣніе приводить Малороссію къ присягѣ на подданство, какъ по окончаніи земскаго собора, и по отобраніи приговора отъ всѣхъ чиновъ порознь; слѣдовательно, призналь нужнымъ, чтобы торжественное присоединеніе Малороссіи было учинено по рѣшенію земскаго собора, на которомъ бы Русская земля изъявила свою волю объ этомъ присоединеніи.

Послѣ собора 1653 года, царь Алексѣй Михайловичъ въ продолженіе остальныхъ 22-хъ лѣтъ своего царствованія уже не созывалъ болѣе земскихъ соборовъ и во всякихъ, даже затруднительныхъ обстоятельствахъ, дѣйствовалъ и распоряжался только по совѣту съ боярскою думой или даже по совѣту лишь съ своими приближенными боярами. Послѣдній соборъ вѣроятно убѣдилъ царя Алексѣя Михайловича, что мысль и воля царя признается Русскими людьми за мысль и волю всей Русской земли, и что потому въ созваніи новыхъ земскихъ соборовъ не настоитъ надобности. Но преемникъ царя Алексѣя Михайловича, сынъ его Феодоръ Алексѣевичъ, глядѣлъ на это дѣло иначе. Онъ хотя не созывалъ общихъ или полныхъ земскихъ соборовъ, но въ первые же дни по смерти родителя показалъ, что желаетъ совѣтоваться съ земщиною, знать непосредственно отъ нея самой ея нужды и отъ нея же получать указанія, какъ помочь нуждамъ. Онъ черезъ мѣсяцъ по кончинѣ родителя приказалъ созвать въ палату выборныхъ людей отъ купечества для совѣта о томъ, какъ лучше устроить торгъ съ персіянами, и устроилъ этотъ торгъ такъ, какъ сказали купцы. Далѣе, царь созвалъ выборныхъ